

定安乡咖提“加”位

■ 海南日报全媒体记者 李豌

海岛夏日，在定安乡野间，畅饮一杯冰咖，正是清凉好选择。7月26日，以“自贸乡咖·定安有约”为主题的定安第三届乡咖文化季将在该县龙湖镇香草田园共享农庄开幕。现场，全县18家乡野咖啡店将集体亮相，以一杯咖啡为媒介，联动全域优质旅文资源，拉开一场持续至9月底的夏日狂欢，共同助力释放定安“咖”引力。

引入赛事 营造更浓郁的专业氛围

近日，南丽湖片区湖畔咖啡，聚集了来自北京、香港、四川、湖北等地的40名专业咖啡师，参加由中国咖啡联盟发起主办的2025中国咖啡杯测大赛(海南定安赛区)，角逐进入全国总决赛的五张入场券。

现场，选手们两两上场，专注地观察、沉浸地嗅闻、小口式啜吸，谨慎地判断着面前的咖啡，气氛十分紧张。

这是全国性咖啡竞技项目高端赛事首次落地定安。大赛分为初赛和决赛两个阶段，在初赛阶段，选手们需在规定时间内完成6组三角杯测，决赛则采用不同处理法杯识别的形式，通过盲品来辨别4杯不同咖啡的处理方式。

“中国咖啡杯测大赛每年在全国各地会举办40场左右的比赛，从全国筛选出上百名选手，最终在厦门国际咖啡产业博览会上进行全国总决赛。这次到定安参赛的选手实力强劲，其中还有去年全国总决赛的亚军、季军，以及全国多地的冠军选手。”海南省咖啡协会秘书长符长明说，近年来，定安乡咖产业发展迅速，各乡咖点风景秀美、资源独特，在这里举办全国性的咖啡比赛，既可以展现海南咖啡的特色，也可以推动海南选手与全国选手的专业交流。

就在前一天，24名定安籍咖啡产业从业者与爱好者也在同

一场地，参与了2025年定安县“乡咖”咖啡师技能竞赛。相比中国咖啡杯测大赛，这场比赛旨在通过竞技交流，挖掘和培养定安咖啡领域高端技能人才，为定安咖啡产业注入更多专业人才力量。

近年来，定安通过打造“定安大咖”劳务品牌，创办县级咖啡竞技赛事，引进国家级咖啡专业赛事，在县域内形成阶梯式咖啡专业人才培育体系。不久前，海南大学国际旅游与公共管理学院(海亚国际学院)与海南三亩地产业发展有限公司合作的教学实践与研习共建基地在湖畔咖啡正式揭牌，为定安咖啡迈向专业化发展再添助力。

仔细观察比赛现场，在咖啡市集区，还有冠军拉花展示、埃塞俄比亚古法咖啡展示、定安特色的冷泉咖啡试喝、观众可参与的杯测游戏等等。从咖啡起源到现代咖啡技艺呈现，再到咖啡的本地化发展成果展示，定安乡咖正在慢慢诉说关于咖啡的古今故事，营造更浓郁、更专业、更国际化的咖啡文化氛围。

“在种植端，我们还计划进一步扩大咖啡种植规模，引进先进的种植技术和管理经验，提高咖啡产量和质量；加强与科研机构和企业的合作，开展咖啡品种选育，从不同维度不断推动定安咖啡产业迈向专业化、标准化。”定安县农业农村局副局长秦遵冲介绍。

植入文化 成为连接城与乡的“文艺导管”

“对天空/放空/对风/放风/对生活/放生我自己”“请别只爱春天/活着是一件四季循环的事”……最近，游客如果走进位于定安雷鸣镇的荒野咖啡，会与一些诗篇不期而遇。

荒野咖啡由一座三层废弃水塔改造而成，屋内，复古家具、文艺杂志、木质摆件、手绘玻璃瓶等点亮着不同的角落，呈现出城市与乡村交融的自然时尚气息。

不久前，一场民谣音乐晚会在咖啡屋外的草坪上举行。来自北京的民谣歌手一边弹吉他的，一边歌唱，引得台下的游客也忍不住起舞、歌唱。

“让乡咖成为一根连接城市和乡村的‘文艺导管’。”荒野咖啡主人胡曦说，荒野咖啡致力于通过以音乐、诗歌等为代表的、轻量化的文艺浸润，打造在地化的乡村文艺空间，“以乡村生活+自然田园为载体，未来，我们会持续结合时令举办主题音乐会、不同主题的四季田园诗歌展，也会邀请更多的创作者驻留，将诗集、画作、手工等创作成果在营地展览并义卖。”

在岭口镇牛角咖啡，一间加工坊中，正酿造着不同风味的精酿啤酒，为乡村带来另一种城市青年偏爱的醇香文化，为乡村再注入“时尚”“潮流”色彩。

不仅城市青年文化正在通过乡咖走进定安，非遗亦正通过乡咖展现独特风采。在龙

门镇水塔咖啡大山店、和梅店，由海南省花艺协会打造的非遗簪花活动，成为这里的常态；在定城镇粮仓咖啡店，琼剧经典唱段、川剧变脸等在此展示“潮玩”魅力；今年4月底至5月，琼剧正青春展演还陆续走进岭口镇牛角咖啡、龙湖镇香草田园共享农庄、龙河镇茶根老爸茶馆、水塔咖啡大山店等乡咖点位。

在本届定安乡咖文化季开幕式上，不同的文化、艺术演出也将亮相。现场将既有新式琼剧表演，也有乡咖主题音乐会，还有簪花非遗表演等，让多元文化在定安乡咖持续交融相会，助力打造多维度、沉浸式文化体验空间。



来自埃塞俄比亚的咖啡产业从业者在定安湖畔咖啡店展示埃塞俄比亚古法咖啡。海南日报全媒体记者 李豌 摄

全域联动 打造共生发展模式

“这是我们18家乡咖点，首次以乡咖联盟的形式，共同公开亮相。”近日，在定安县第三届乡咖文化季活动新闻发布会上，定安县乡咖联盟盟主、香草田园共享农庄主人陈宝迪介绍。

相比以往，本届乡咖文化季更加凸显乡咖点位之间、乡咖与全域之间的联动，以系统化运营和整体品牌推广的思路，持续放大定安乡咖品牌效应。

为此，开幕式现场将发布定安乡咖文化季专属IP形象，这一设计融合琼剧元素与乡村美学，将应用于杯套、帆布袋等全域文创产品；将推出定安“乡咖护照”实体打卡本，游客在不同乡咖点集齐5个印章可兑换本次乡咖文化季的定制乡咖咖啡杯，持有“乡咖护照”的游客在各个乡咖点消费可享受折扣。

“我们将打造18家乡咖点位的共生系统。”陈宝迪介绍，今年1月，定安乡咖联盟正式成立。成立后，乡咖联盟持续推动内部资源互通，与定安全域资源结合，形成咖啡种

植、咖啡豆收购、咖啡设备采购、咖啡师培训、优惠套餐打造等全方位的资源联动。

结合定安琼剧+乡咖的特色，在本届乡咖文化季中，18家乡咖点还将结合沉浸式演出、咖啡拉花互动等，打造网红打卡点。“我们还会在各个点位设置‘共生邮筒’，游客在定安任一乡咖点消费一杯咖啡，即可在邮筒中投递交友信息，成为该乡咖点会员，也将获得乡咖文化季七夕咖友派对入场券，实现面对面以咖会友。”陈宝迪说。

依托18家乡咖点，本届定安乡咖文化季还将联动县域10镇优质旅文资源，同步开展“乡咖+”系列活动。“比如结合各镇乡咖点，龙湖镇有琼剧展演、龙门镇有助农直播、翰林镇有采摘体验等，推动定安咖啡文化周在今年升级为乡咖文化季，真正实现在整个文化季中‘一镇一特色，周周有新意’，助力定安探索‘全域咖啡+文旅’融合模式，构建全域联动的乡村旅游生态体系。”定安县旅文局局长陈军说。

(本报定城7月24日电)



众多游客到定安湖畔咖啡店体验咖啡文化。(资料图)

关注民生需求、聚焦高频服务事项，推进“高效办成一件事”工作，打造政务服务品牌

定安：让群众办事“定好办、安心办”

■ 海南日报全媒体记者 李豌

“工作人员主动提供帮代办服务，让我来一趟就办成了，第二天就拿到了新证，专业、高效，又暖心！”近日，回忆起日前在定安政务服务大厅办理食品经营许可证延续业务的过程，定安城仙仙粉餐饮店负责人吴佳妮仍十分动容。

时间回到三个月前。由于各种事

务牵绊，吴佳妮发现餐饮店的食品经

营许可证距离证件过期仅剩两三天。

根据常规，在无特殊整改需求的情况下，一般办理该项事需约3个工作日。

不过，刚走进定安政务服务中

心，综合窗口审批辅助人员刘丹妮就主动迎上来，了解吴佳妮的需求，并提出可以帮助吴佳妮填写申请表格，同时协助联系定安市场监督管理局负责现场核查业务相关工作人员，在当天就协助吴佳妮办理好了所有需要申报的事项。

为方便随时沟通，避免群众多跑腿，刘丹妮添加了吴佳妮的微信，并在第二天证件办理成功后，通过微信将电子版证件转发给吴佳妮，解了吴佳妮的燃眉之急。

近年来，围绕“高效办成一件事”工作，在陆续上线28个“高效办成一件事”主题基础上，定安秉持“一张笑

脸、一张凳子、一杯热茶、一路跟踪”的“四个一”服务理念，以推进帮代办、关注“小切口”民生需求、聚焦高频服务事项等多种方式，创造性推进“高效办成一件事”，全力打造“定好办·安心办”政务服务品牌。

在帮代办方面，我们依托行业部门和镇便民服务中心人员，在全县组建起24人“帮代办”队伍，从县政务服务大厅到10个镇便民服务中心综合窗口，均可开展这一服务。”定安县政府服务中心主任熊辉介绍。

为方便办事群众足不出户知晓办

事流程，定安还创新推出涵盖教育人

学等高频事项的“高效办成一件事”主

题视频指南。特别针对本地居民和习惯方言的老年人定制海南话版残疾人服务“一件事”主题视频指南。

同时，关注“小切口”民生需求，破解堵点难题。比如针对“候鸟”老人数量显著增长、办事需求明显增强这一情况，定安积极实施“小切口”改革，全面梳理老年人优待证与乘车社保卡办理流程，在全省首个创新推出老年人乘车优惠“一件事”特色主题服务。

“相比以前需要跑社区、政府窗

口、银行、社保卡中心多个地方，现在，

群众只需前往社保卡中心就能一次性完成老年人乘车优惠功能开通。”熊辉说，该举措减少群众跑动次数，办理时

限由原来的3个工作日缩短至当场办结，实现“进一扇门办所有事”。

此外，该县还聚焦高频政务服务事项，推动多部门对道路运输、商品房预售合同备案等与群众生产生活密切相关的高频办理事项办理时限进行全面梳理与深度压缩，以审批时限“减法”促进服务效能“加法”。经研究梳理优化，18个高频事项的总办理时限由原来的118个工作日压缩至52个工作日，压缩幅度超过50%。

据统计，截至目前，全县“高效办成一件事”工作累计办件量达12753件，其中帮代办达7362件。

(本报定城7月24日电)

海南省南渡江防洪堤工程 (定安巡崖村段)防洪堤部分完工

本报讯(海南日报全媒体记者李豌)近日，走进位于定安县定城镇的海南省南渡江防洪堤工程(定安巡崖村段)项目现场，只见堤坝上的蓝、绿、黄、红色交错绵延，两侧草皮青青，在江边形成一幅绚丽的画卷。堤坝临江一侧，680米的手绘墙面上，描绘着琼剧、仙鹤、水塔、咖啡等元素。

“这是项目的防洪堤部分，目前已完工，并已具备防洪功能。”施工方北京京建集团有限公司海南省南渡江防洪堤工程(定安巡崖村段)项目有关负责人介绍，该项目推动文旅融合，对堤坝进行彩绘，并新建一处面积超5300平方米的公园，便于百姓来此休闲娱乐。

据了解，该项目是完善定安县南渡江防洪体系的一项重点水利工程，总投资2.7亿余元，下达国债资金2.1亿元，工程治理起点位于潭榄溪与南渡江交汇口接新建水闸，海南G98环岛高速下游，终点止于巡崖河与南渡江交汇口，新建堤防轴线长度为2.56公里。

“目前工程水闸部分的水下部分已经完工，正在建设水上部分，预计今年底全部完工。”该负责人说，项目建成后，可预防二十年一遇的洪水。后期，工程结合巡崖河、潭榄溪堤防建设，将共同对仙屯村、洁秀村、巡崖村所在地及周边农田形成封闭的保护圈，为定安县农业高质量发展提供基础保障。

定安： 打好监督“组合拳” 斩断转介患者“利益链”

本报讯(海南日报全媒体记者李豌 通讯员张婷婷 邝伟)日前，定安县纪委监委在开展整治群众身边不正之风腐败问题监督工作时，接到群众关于违规转介患者的信访举报。对此，该县纪委监委立即成立两个暗访组，通过网上问询、线下就诊等方式“体验”看病，推动一条以“假报修、真转介”为幌子，通过指定民营诊所收取高额检查费、暗中分成的灰色利益链浮出水面。

该县纪委监委实行领导包案督办制度，通过“组地”联动，精准筛选，稳妥有序接处证意愿强、配合度高的关键证人。在查实涉案人员为一般医生后，该县纪委监委和卫健委内审、外查协同联动，深挖出相关问题线索18件18人，立案18件18人。同时，针对卫健委部门初次查办此类案件经验不足的困境，安排案件审理骨干提前介入，提出指导意见，一个月内即办结案件10件，给予党纪处分10人，涉及资金16.96万元。

此外，该县纪委监委还推动该县卫健委将减轻群众就医负担作为整治重点，督促海南省人民医院定安分院聚焦群众反映强烈的“就医难”“取药难”等痛点，推出系列便民举措。

据统计，去年以来，海南省人民医院定安分院积极调整医疗服务项目1000余项，成功申报自主定价项目40项，新增市场调节价8项，目前门诊医保就诊患者次均费用同比下降14.87%，住院医保次均费用同比下降14.11%。

定安举办特色农产品 暨榴莲蜜新品推介会

本报讯(海南日报全媒体记者李豌)近日，定安县富文镇特色农产品暨榴莲蜜新品推介会在该县富文镇高塘村举行。活动现场，由中国热带农业科学院香料饮料研究所历时十余年攻关培育的“香蜜1号”“香蜜17号”两个榴莲蜜新品种亮相。

据了解，这两个新品种分别针对湿包、干包两大品种研发：“香蜜1号”为湿包榴莲蜜，果苞湿润饱满，咬开即有清甜汁水；“香蜜17号”为干包榴莲蜜，果肉紧实绵密，甜香更显醇厚。

2020年，“香蜜1号”与“香蜜17号”在高塘村首次规模化引种。经过5年培育，目前已逐步进入盛产期，亩产效益比传统品种提升30%以上。与此同时，种植面积也从2020年200亩试验起步，发展成为占地820亩的标准化种植基地，大量吸纳周边农户参与，拓宽了农民增收致富的渠道。

推介会当天，富文镇高塘张旭榴莲蜜基地还与7家企业签订销售合作协议。据悉，今年富文镇榴莲蜜基地定下50万斤产销计划，将把榴莲蜜供应至商超、餐饮企业和烘焙店，通过电商平台和社区团购发往全国，以及对接食品加工厂，用于制作果干、果酱等衍生品，延伸产业链。

定安龙门镇： “内外清污+分区管理” 守护百姓水源地

本报讯(海南日报全媒体记者李豌 通讯员黄荣海)日前，定安县龙门镇清水塘村的水源防护栏完工，曾经困扰村民多年的饮水安全问题终于得到解决。

这片水塘，面积195.8平方米，是全村400余人的饮用水源地。然而，有村民图方便在塘边洗衣、洗澡，被污染的水体回流至核心取水区，这成了村民的“心头大堵”。

今年以来，龙门镇党委班子成员走遍全镇18个党支部，依托“三问”工作室(问需于民、问计于民、问效于民)的敞门纳言，发现了清水塘村的污染问题。

接到村民反映后，龙门镇党委当即组织工作人员实地勘察，发现问题根源在于水源地缺乏防护设施，村民环保意识不足。为此，龙门镇率先组织人员清理水源地周边杂草杂物，开展水底清淤，并在水底铺设粗沙以覆盖水底泥沙，澄清清水体。

同时，针对村民的需求，对水源地进行功能分区，在距离出水口较远的地方设置两个洗衣区，在核心水源地四周建设超175米长的防护栏进行隔离保护，及时化解了群众的“急难愁盼”。